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Ekonomie

(KS – 1. přednáška – Produkt, nezaměstnanost, peníze)

Makroekonomie – zabývá se fungováním velkých celků (celá ČR, EU, CEFTA, NAFTA ..) Sleduje tzv. národohospodářské agregáty – nejvýznamnějšími jsou:

· velikost celkového produktu (HDP – hrubý domácí produkt, HNP – hrubý národní produkt), který je vytvořen konkrétní ekonomikou (např. celá ČR) zpravidla za 1 rok

· úroveň a dynamika cen, 
· míra inflace,
· míra nezaměstnanosti
· stupeň zapojení ekonomiky (země) do světového hospodářství
Měření produktu – stanovení produktu (množství výrobků a služeb), které byly v ekonomice vytvořeny za 1 rok lze provést 3 způsoby

· metodou produkční

· metodou výdajovou

· metodou důchodovou (národní důchod).

Pro stanovení základních principů fungování ekonomiky se používá tzv. model stacionární ekonomiky se dvěma sektory (dvousektorová ekonomika) – domácnostmi a firmami. Existují tam dva trhy – trh výrobních faktorů a trh produktů. Šipky ve směru hodinových ručiček představují toky peněz, proti směru hod. ručiček toky produktů. 












Předpokládáme, že všechno, co se vyprodukuje se spotřebuje (Y=C), Y = produkt, C = spotřeba.

Výše uvedené schéma se v dalším kroku doplní o finanční trhy, kam subjekty mohou ukládat své úspory, tzn. v tomto dalším schématu se předpokládá, že ne všechno vyprodukované se spotřebuje. Stav popisuje rovnice Y=C+S, kde S jsou úspory. Ty jsou pak využity firmami k nákupu nových strojů, materiálů, technologií (Investic), čímž vzniká tzv. evoluční dvousektorová ekonomika.  

Nové investice mají charakter buď tzv. 

· hrubých investic Ig – hodnota všech vyrobených statků, které nejsou prodány ke spotřebě, ale budou sloužit k produkci nových hodnot (výrobků, peněz)

· obnovovacích investic (Ir - reinvestice) – představují nahrazení opotřebených investic

· čistých investic (In – netto investice) – zvýšení produktivního zařízení (další nové stroje, továrny, technologie)

Platí vztah
In =   Ig - Ir
Předpokládá se, že všechny úspory jsou přeměněny na investice (S= Ig), čili pak platí  
Y = C + Ig
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Dalším vývojovým stupněm je pak tzv. čtyřsektorová ekonomika. Ke dvěma stávajícím sektorům (firmy a domácnosti) přibudou ještě „stát“ a „svět“. Tak dostaneme reálnou ekonomiku. Stát jednak dohlíží (a reguluje) na korektnost a správnost vztahů mezi jednotlivými subjekty a jednak do nich sám vstupuje (nákupy jednotlivých resortů – ministerstev, výplata sociálních dávek, podpora v nezaměstnanosti apod.). Svět představuje zahraniční firmy, které k nám exportují své produkty a nakupují od nás požadované produkty a rovněž k nám přinášejí investice (staví nové továrny, dodávají nové technologie a provozy).

Měření produktu.

1. Produkční metoda – sečtení všech finálních výrobků a služeb, které byly vytvořeny za rok buď na území jednoho státu (HDP) nebo příslušníky jednoho státu i v jiných zemích (HNP). Pro správnost získané hodnoty celkového produktu se sčítají jen hodnoty přidané zpracováním.
2. Výdajová metoda – spočívá ve změření výdajů jednotlivých sektorů na nákup konečných výrobků a služeb. Musí se sečíst:
· Výdaje domácností na spotřebu (C) – potraviny, předměty dlouhodobé spotřeby (pračka, TV apod.)
· Nákupy firem Ig – suroviny, materiály, energie, investice
· Výdaje státních orgánů na nákup výrobků a služeb G – nákupy podle potřeby jednotlivých rezortů (vlaky, tanky, ropa …), nepatří sem transferové platby (platby za něž stát nedostane protihodnotu – podpora v nezaměstnanosti)
· Čistý export (rozdíl mezi exportem a importem) Ex-Im  
HDP = C + Ig + G + (Ex – Im)

3. Důchodová metoda – spočívá v měření a sečtení všech příjmů, které získávají domácnosti (ty jsou vlastníky všech výrobních faktorů). Jejich sečtením získáme tzv. národní důchod. Jejich příjmy tvoří:

· Hrubé mzdy - mzdy před zdaněním,

· Renty (např. za pronájem pozemku),

· Hrubé zisky korporací (vedení korporací je rozdělí na dividendy, nerozdělený zisk a daň ze zisku),

· Čisté úroky – rozdíl mezi úroky, které domácnosti získají (úroky z vkladů) a úroky, které zaplatí (úroky z úvěrů)

· Příjmy ze samozaměstnání (zisky firem v individuálním vlastnictví, samostatně podnikající osoby – notáři, lékaři, právníci)

Nominální a reálný produkt

Nominální produkt – pokud vyjadřujeme při měření produktu ceny statků v běžných tržních cenách (hodnota nominálního produktu tedy zahrnuje i zvýšení cen vlivem inflace a nelze pak srovnávat dosažený produkt v různých rocích) 

Reálný produkt – pro zjištění skutečnosti, jaké množství výrobků a služeb bylo v ekonomice vyprodukováno je třeba vyloučit změny v tržních cenách. Ceny určitého roku přepočítáme na cenovou úroveň vybraného (srovnávacího) roku a jsme schopni provést porovnání vyrobeného množství produktu v jednotlivých rocích.

NEZAMĚSTNANOST

Nezaměstnaný = člověk, který aktivně hledá práci a dočasně ji nemůže najít (je veden na ÚP)

Míra nezaměstnanosti „u“ 
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Kde 
u – míra nezaměstnanosti v %


U – nezaměstnaní

L – lidé pracující v námezdním poměru nebo podnikající (U+L je veškeré práceschopné obyvatelstvo) 

FORMY NEZAMĚSTNANOSTI

· Frikční – krátkodobá, vzniká v souvislosti se stěhováním zaměstnance do jiného regionu, trvá než si znovu najde zaměstnání,

· Cyklická – kopíruje hosp. cyklus ekonomiky, v obdobích stagnace je nezaměstnanost vyšší a naopak.

· Strukturální – kvalifikační struktura nezaměstnaných (horníci, taviči) neodpovídá kvalifikační struktuře, která je žádána (programátoři, zdravotní sestry). Částečně lze řešit rekvalifikací

Přirozená míra nezaměstnanosti – vždy budou existovat lidé, kteří nebudou pracovat i za cenu žebrání a bezdomovectví. Je definována stavem, že počet těch, kteří práci ztrácejí se rovná počtu těch, kteří ji právě nalézají. Násilné snižování přirozené míry nezaměstnanosti vede k inflaci.

PENÍZE 

Peníze jsou všeobecně akceptovaným prostředkem směny výrobků a služeb, vznikly na základě dělby práce a nahradily naturální směnu zboží.

FORMY PENĚZ –

· drobné mince

· bankovky – jsou kryty aktivními úvěry centrální banky a dluhopisy v její správě (již ne zlatem, zlatý standard zrušen na začátku 70. let min. století – jejich oběh je vynucen zákonem
· depozitní peníze – bezhotovostní peníze vedené na účtech bank, dnes jsou převládající formou peněz (cca 70%)
PENĚŽNÍ AGREGÁTY

Slouží pro hrubé rozlišení jednotlivých forem peněz podle jejich likvidnosti.

M1 = mince a papírové peníze v oběhu, šeky

M2 = M1 + malá termínovaná depozita

M3 = M2 + velká termínovaná depozita

L = M3 + státní cenné papíry

ROVNICE SMĚNY
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Kde  
P – cenová hladina


Y – reálný produkt


M – masa (množství) peněz v oběhu


V – rychlost obratu peněz

Rovnice směny slouží centrální bance mj. pro určení množství peněz v oběhu pro zabezpečení ekonomického rozvoje.

FUNKCE PENĚZ

1. prostředek směny – umožňují koupi a prodej,

2. zúčtovací jednotka – slouží k vyjádření cen zboží,

3. uchovatel hodnoty – peníze jsou drženy jako jedna z forem majetku

DRUHY POPTÁVKY PO PENĚZÍCH

1. transakční poptávka – subjekty potřebují peníze na běžné nákupy výrobků a služeb, podniky pro výplatu mezd apod.

2. majetková poptávka – vyplývá z funkce peněz jako uchovatele hodnoty, o struktuře (portfoliu, alokaci) majetku rozhodují subjekty na základě výnosu jednotlivých forem majetku a jejich ceně.
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